

SVILAJNAC

Danas



PREDRAG MILANOVIĆ

predsednik Opštine Svilajnac,
povodom obeležavanja
29. juna – Dana opštine:

Gradimo Svilajnac na svim poljima



DAN OPŠTINE

Svilajčanima za humanost i solidarnost

Ukazom kneza Mihaila Obrenovića, Svilajnac je 29. juna 1866. godine proglašen za varošicu. Ovaj grad ima bogatu istoriju, a zahvaljujući vrednim, uglednim i talentovanim Svilajčanima ima i sigurnu budućnost.

U protekloj godini, kao i u prethodnim, opštinsko rukovodstvo je postavilo značajne ciljeve za razvoj Svilajнца i za zadovoljstvom ističemo da se Opština Svilajnac učvrstila na svom putu napretka i prosperiteta.

Na svečanoj sednici održanoj 29. juna 2017, povodom Dana Opštine Svilajnac prisutnima se obratio predsjednik opštine Predrag Milanović i zahvalio svim saradnicima. „Posebno smo ponosni na saradnju sa Vladom Republike Srbije i javnim preduzećima, čiji je rezultat realizacija investicija vrednih više od milijardu dinara“, rekao je on.

Na svečanoj sednici dodeljene su nagrade najboljim učenicima osnovnih i srednjih škola sa teritorije opštine Svilajnac za školsku 2016/17. godinu. Tom odlukom svaki đak generacije dobio je novčanu nagradu u iznosu od 30.000 dinara, a učenike koji su osvojili jedno od prva tri mesta na republičkim takmičenjima, Opština Svilajnac dodelila je po 10.000 dinara.

Pored nagrada učenicima dodeljena su i društvena priznanja istaknutim pojedincima, ali i Javnom vodoprivrednom preduzeću Srbijavode i gradu Beču. „Želimo da učimo od boljih od nas. Naši uzori su u Sloveniji, Austriji i mnogim drugim razvijenim zemljama, jer želimo da naša opština, sa svojim zdravstvenim, školskim i infrastrukturnim objektima, izgleda kao opština u razvijenoj svetlu“, konstatovao je predsjednik Opštine Svilajnac Predrag Milanović.

Na kraju svečanog programa Opština Svilajnac uručila i jedno specijalno priznanje. Početkom ove godine dvogodišnji Dušan Todorović iz svilajnačkog sela Kušiljeva oboleo je od neuroblastoma - najtežeg oblika malignog oboljenja kod dece. Na ovu tešku vest građani Svilajнца, meštani sela, dijaspora, institucije i udruženja odmah su reagovali i prikupili značajnu pomoć koju su uputili porodici Todorovića.

Opština Svilajnac ovom prilikom iskazala je veliku zahvalnost i dodelila specijalno priznanje *Svilajčanima*, za pokazanu humanost i solidarnost prilikom prikupljanja pomoći za lečenje Dušana Todorovića.



ŠKOLSTVO

Pretvori znanje u putovanje

Opština Svilajnac već godinama unazad prepoznaje značaj ulaganja u školstvo, pa su tako u proteklih pet godina rekonstruisane kako seoske, tako i gradske škole. Uloženo je više od 150 miliona dinara. Sredene su škole Vožd Karadorde u selu Kušiljevo, zgrada škole Stevan Sindelić u selu Vojška, kao i školski objekti u selu Kupinovac, i Roanda.

Urađena ne rekonstrukcija i adaptacija dva objekta Srednje škole Svilajnac. Na njoj su urađeni krov, sanacija temelja, svi unutrašnji radovi, instalacije, novi toaleti, podovi, zidovi, novo grejanje, fasada. Vrednost projekta je 777.40 miliona dinara, sredstva su obezbeđena iz *Fonda solidarnosti*, a svi radovi završeni su u predviđenom roku.

Posle rekonstrukcije objekta Gimnazije, obnovljen je i glavni objekat Srednje škole Svilajnac. Obezbeđene su nove klupe, table i nameštaj posredstvom *Fondacije Novak Đoković*.

Prethodne godine donele su puno pozitivnih stvari, a ulaganja su bila brojna. Ono što je ostalo kao sledeći korak je rekonstrukcija gradske Osnovne škole J. J. Zmaj i Osnovne škole u Crkvencu, koja je prošle godine stradala u požaru. Ovim će Opština Svilajnac završiti i zaokružiti najbitniji zadatak na kojem je vredno radila proteklih godina - rekonstrukcija i sređivanje svih školskih objekata na teritoriji Opštine.

Pored investicija u objekte, Opština Svilajnac ulaže i ljudske resurse.

Opština Svilajnac nagrađivala je svake godine najbolje studente sa svoje teritorije. Svi studenti koji imaju prosečnu ocenu veću od 9,00, a koji podnesu zahtev i dokumentaciju, dobijaju od Opštine jednokratnu pomoć u iznosu od 50.000 dinara.

Opština Svilajnac svake godine odvaja novac u budžetu i za sprovedene stručne prakse u trajanju od godinu dana. Tako mladi ljudi koji završe fakultete imaju priliku da se stručno osposobe u svojoj struci.

U okviru jedinstvene akcije Opštine Svilajnac Pretvori znanje u putovanje, već sedam godina najbolji učenici srednjih škola iz Svilajнца idu na nagradno putovanje po najlepšim evropskim destinacijama.



Природњачки центар Србије – Svilajnac

REČ PREDSEDNIKA

PREDRAG MILANOVIĆ: Gradimo Svilajnac na svim poljima

ZDRAVSTVO: Svilajnac je opština koja kontinuirano ulaže u zdravstvo. U protekloj periodu završeni su radovi na sanaciji zgrade *Doma zdravlja* u Sedlaru, na zgradi ambulante u Kušiljevu, kao i na zgradi ambulante u selu Bobovo.

„To je i više nego značajno za seosko stanovništvo, pogotovo za starije generacije. Sada imaju sve uslove za lečenje u svom selu. Prošle godine sproveden je veliki sistematski pregled stanovništva za sve građane. Lekari su mesecima na terenu obavljali besplatne preglede i dobili detaljniji uvid u zdravstveno stanje građana Svilajнца“, kaže predsjednik Opštine Svilajnac Predrag Milanović.

Opština Svilajnac uspešno je izdala prostor gradskih apoteka i time postigla da *Dom zdravlja* u Svilajncu spada u reke u Republici Srbiji koji nemaju nikakva dugovanja. Sve apoteke sada nesmetano rade, maksimalno su snabdevene i svi zaposleni koji su prethodno radili u apotekama, ostali su u radnom odnosu uz još bolje uslove.

Takođe, završeni su radovi na adaptaciji i sanaciji stacionara u *Domu zdravlja* u Svilajncu. Pored kompletno sredene unutrašnjosti objekta, sredena je i fasada objekta, ali kako je zgrada pod zaštitom *Zavoda za zaštitu spomenika kulture*, spoljašnjost je zadržala svoj autentičan izgled.

Pored radova na rekonstrukciji objekata ulagano je i u opremu. Nabavljeno je novo vozilo za *Hitnu pomoć*, dok je Vlada Japana *Domu zdravlja* donirala aparate za ultrazvuk i rentgen, EKG aparat, CTG aparat, medicinsku vagu, inhalatore i pulsne oksimetre, a vrednost donacije prelazi iznos od 71.000 evra.

„Ono što je ostalo da se završi je započeta rekonstrukcija glavne zgrade *Doma zdravlja* u Svilajncu. Vrednost ove investicije biće oko 140 miliona dinara. Ovim će Opština Svilajnac završiti i zaokružiti najbitniji zadatak na kojem je vredno radila proteklih godina - a to znači da su rekonstruisani i sređeni svi zdravstveni objekti na teritoriji opštine“, dodaje Milanović.

REGULACIJA REKE: „Jedan od najvažnijih projekata za Opštinu Svilajnac je regulacija reke Resave, kao zaštita od potencijalnih poplava. Početak radova na regulaciji očekuje se u julu ove godine“, objašnjava Milanović.

Evropska unija je odobrila Opštini Svilajnac 2,7 miliona evra za regulaciju

reke Resave. Sredstva su iz pretpripravnih fondova (IPA), a investicija ide preko *Agencije za razvoj Austrije (ADA)*. Reč je od oko 5,1 kilometara toka reke. „Pored regulacije reke planira se projekat navodnjavanja poljoprivrednog zemljišta. Ovo je veliki posao koji će se sprovesti u dve faze. U prvoj fazi biće obuhvaćeno 3.100 hektara poljoprivrednog zemljišta“, kaže Milanović.

INFRASTRUKTURNI RADovi: U prethodnom periodu rekonstruisani su javni objekti kao što su *Resavska biblioteka*, *Centar za kulturu*, zgrada Opštine, zgrada Gimnazije, zgrada *Mašinske škole*.

Potpuno su sređeni i svi gradski mostovi preko Resave, uredene su sve velike saobraćajnice. Više od 90 odsto ukupnog stanovništva ima priključak na vodovodnu mrežu, dok je njih više od 50 odsto priključeno na kanalizacionu mrežu. Ali se konstantno radi na poboljšanju tih broji.

ŠTA JE OSTALO: „Posao koji smo takođe ove godine započeli je rekonstrukcija gradskih bazena čija vrednost iznosi više od 45 miliona dinara. Nakon rekonstrukcije Svilajnac će imati bazene urađene po evropskim standardima“, kaže Milanović.

PLANovi: Na sednici SO Svilajnac najavljeno je da je u planu rešavanje pitanja izmeštanja *Polijske stanice* u Svilajncu iz zgrade *Opštinske uprave* u zasebnu zgradu, kako bi građani mogli da ostvare svoja prava i obaveze u najboljim mogućim uslovima. U planu je i rekonstrukcija gradske *Osnovne škole J. J. Zmaj i Osnovne škole* u Crkvencu. Ovim će biti potpuno rekonstruisani i svi školski objekti na teritoriji opštine Svilajnac.

„Dogodine nas očekuje i sprovođenje projekta izgradnje zgrade za Rome, gde smo obezbedili sredstva Evropske unije, kao i zgrade za izbegla lica, čime će se rešiti pitanje svih izbeglica na teritoriji Opštine Svilajnac“, izdvaja kao bitnu stavku predsjednik Opštine Svilajnac. „Postoji plan da pokrenemo projekat čiji je cilj poboljšanje energetske efikasnosti. Kroz prvu fazu ovog projekta planirano je grejanje *Dom zdravlja* u Svilajncu i *Osnovne škole J. J. Zmaj* drvnom sečkom. Ovo ima višestruke benefite jer na ovaj način omogućavamo poljoprivrednicima sa teritorije Opštine da prodaju drvenu sečku koja inače ostaje neiskorišćena, nismo zavisni od uvoznih

energenata, i naravno vodimo računa o životnoj sredini“, dodaje Milanović.

PRIVREDA: „Ciglanu u Svilajncu je ponovo počela sa radom i proizvodnja je već pokrenuta. Takođe, očekuje se da se reši pitanje nekadašnjeg *PORR*, zgrada će dobiti novog vlasnika i očekujemo da uposl 200 novih radnika“, objašnjava Predrag Milanović.

S obzirom na potrebe industrije i razvoj firme koje se bave elektronikom u Svilajncu, školske 2017/2018. upisuje se i druga generacija učenika obrazovnog profila elektrotehničar elektronike, za koji postoji veliko interesovanje.

„Ove godine upisujemo obrazovne profile bravar-zavarivač i industrijski mehaničar, i time praktično prelazimo na školovanje radnika za potrebe privrede i kroz uvođenje sistema dualnog obrazovanja, omogućavamo sticanje znanja i veština neophodnih za praktičan rad“, kaže Milanović.

Potvrda dobro vođene privrede jeste i podatak o spoljnotrgovinskoj razmeni Pomoravskog okruga za prva četiri meseca tekuće godine. Opština Svilajnac je i u 2017. nastavila trend ostvarivanja suficita u spoljnotrgovinskoj razmeni. Prema podacima *Regionalne privredne komore Kragujevac*, Svilajnac za prva četiri meseca u 2017. ostvaruje suficit od 4,9 miliona dolara, što je najviši rezultat u okrugu. Najveći svilajnački izvoznici su *Panasonic*, *Konti 3*, *GS Evrometal*, *AD Voćar*, *SM int.com*, *Neša komerc*, *Serbia i Jugometal*.

Jedan od najvažnijih projekata za Opštinu Svilajnac je regulacija reke Resave, kao zaštita od potencijalnih poplava: Predrag Milanović



PONOS SVILAJNCA

Miloš Savčić Život posvećen napretku Srbije

Miloš Savčić (Svilajnac, 1865 - Beograd, 1941), rođen u Svilajncu, ceo život je posvetio napretku Srbije u prvoj polovini 20. veka. Sa minhenskom diplomom inženjera, u Beogradu, u kome je živeo, projektovao je i gradio neke od najznačajnijih privrednih objekata. Bio je predsednik desetak uglednih banaka i kompanija. Imao je uspešnu političku karijeru, bio je narodni poslanik više decenija i ministar građevina.

Bio je jedan od najbogatijih Evropljana svog vremena, gradonačelnik Beograda i industrijalac.

U rodnom Svilajncu završio je osnovnu školu i prva četiri razreda gimnazije, a u Beogradu realku (1885). Potom je završio Visoku tehničku školu u Minhenu 1889, a zatim se vratio u Srbiju. U Beogradu je napravio strugaru, gradio železnicu, započeo proizvodnju vagona (današnja fabrika 14. oktobar). Uvođenjem sankcija Austrougarske (carinskog rata), Savčić pravi veliku klanicu (danas *BIM Slavija*). Osnovao je i *Beočinsku fabriku cementa*.

Za vreme Prvog svetskog rata u Ženevi je, zajedno sa Jovanom Cvijićem i prof. Đorđevićem osnovao Srpski komiteti učestvovali u osnivanju *Drustva naroda*. Otvorio je prvo osiguravajuće društvo Srbiji.

U periodu 1905-1911. i 1923. godine Miloš Savčić je bio narodni poslanik kao član Samostalne demokratske stranke, a 1908-1909. ministar građevina. Kao direktor Državnih železnica pomnije se 1920-1921. godine. Predsednik *Beogradske opštine* postao je 1929-1930. godine. U to vreme se osnivaju *Opštinska štedionica* i električna centrala. Kralj ga 1929. ukazom postavlja za gradonačelnika Beograda, a porodica Savčić ličnim sredstvima isplaćuje nepovoljni kredit koji je grad ranije uzeo.

Nakon *Drugog svetskog rata* porodici je oduzeta čitava imovina. Jedan od praukuca Miloša Savčića poznati je muzičar Vladimir Lešić. Kuća u *Uzičkoj 15*, u kojoj je živela njegova kći Jelica (udata za arhitektu Aleksandra Acovića) bila je kasnije rezidencija Josipa Broza Tita i Slobodana Miloševića, a u blizini je i *Kuća cveća*.



ambulantna „Bobovo“



regulacija Resave

JUBILEJI

Gimnazija od 140 leta

Od sudnice do škole

Škola u Sedlaru počela je sa radom 1887. i bila je smeštena u opštinskoj sudnici u kojoj se nalazio i učiteljski stan. Zvaničan naziv škole glasio je Državna narodna škola *Car Dušan*.

Nova zgrada je dovršena 1963. Na sednici školskog odbora održanoj 22. decembra 1960, na predlog učitelja Živorada Marinkovića, doneta je odluka da se škola nazove *Branko Radičević*, koja taj naziv nosi zvanično od 1964. godine. Iste godine odlukom SO Svilajnac, škola u Sedlaru je postala matična, a pripojene su joj škole u Troponju, Subotici, Kupinovcu, Ročevcu i Roandi. U periodu 1979/81. započeta je dogradnja škole sa kuhinjom i fiskulturnom salom, dve učionice i izvršena popravka dimnjaka. Zgrada škole renovirana je 2000, postavljena je nova stolarija zahvaljujući *Ministarstvu prosvete i Skupštini opštine Svilajnac*. Od 2003. OŠ *Branko Radičević* ponovo je samostalna škola, kojoj pripadaju područna odeljenja u Kupinovcu, Troponju, Subotici, Ročevcu, Đurincu i Roandi. Pored redovnog održavanja materijalnih i tehničkih sredstava škole, školske 2009/10. godine zamenjena je kompletna krovna konstrukcija, postavljena nova stolarija i izgrađena letnja učionica. *Ministarstvo prosvete* opremilo je i multimedijalni kabinet. U periodu od 2012. do 2015, okrečena je fasada na većem delu škole, ugrađen je video nadzor i evakuacioni sistem, zamenjena ograda i kapije sa prednje strane škole. Pored matične škole, i u područnim odeljenjima su poboljšani materijalni uslovi i opremljenost škole. U godini jubileja gradi se park za decu na mestu starih školskih stanova. Škola u svom vlasništvu ima imanje od 17 ari na kome su u aprilu 2017. posađene sadnice voća.

Matičnu školu danas pohađa 113 đaka u predmetnoj i 32 u razrednoj nastavi. U godini jubileja u školi radi 13 učitelja i 21 nastavnik, kao i 12 pomoćnih radnika.



Gimnazija Svilajnac

Foto: Danijel Milić

Duga je tradicija *Gimnazije* u Svilajncu - još od 1877. godine.

Danas ova ustanova radi u sklopu *Srednje škole Svilajnac* i ove godine obeležava 140 godina postojanja. *Srednja škola Svilajnac* po svojoj strukturi mešovita je škola i ima regionalni značaj. U njoj se ostvaruju nastavni planovi i programi u pet područja rada i sedam obrazovnih profila: *Gimnazija* (opšti tip), *Elektrotehnika* (elektrotehničar elektronike), *Ekonomija, pravo i administracija* (ekonomski tehničar), *Trgovina, ugostiteljstvo i turizam* (konobar i kuvar) *Mašinstvo i obrada metala* (automehaničar i mehaničar grejne i rashladne tehnike).

Ove, jubilarne godine, počinje i upis učenika u nove smerove sa elementima dualnog obrazovanja, za koje već postoji ogromno interesovanje. Novi obrazovni profili u školskoj 2017/18. su bravar-zavarivač i industrijski mehaničar. Dualni model stručnog obrazovanja podrazumeva da učenici, po upisu u stručne škole, zasnivaju radni odnos u kompanijama koje im, uporedo sa školovanjem za određeno zanimanje,

omogućavaju sticanje znanja i veština neophodnih za praktičan rad.

S obzirom na potrebe industrije i razvoj firmi koje se bave elektronikom u Svilajncu, školske 2017/18. upisuje se i druga generacija učenika obrazovnog profila elektrotehničar elektronike, za koji takođe postoji veliko interesovanje.

Nastava u *Srednjoj školi Svilajnac* izvodi se u dva objekta - u zgradi nekadašnje tehničke škole i u zgradi *Gimnazije*. Oba ova objekta su spomenici kulture pod zaštitom države.

Tokom školske 2015/16. godine obe zgrade su rekonstruisane sredstvima koje je obezbedila Evropska unija. Zahvaljujući odličnoj saradnji *Opštine Svilajnac* sa predstavnicima EU u Srbiji, tom prilikom nije bila obavljena samo sanacija objekata posle oštećenja u poplavama koje su zahvatile Srbiju 2014, već je uloženo mnogo više da bi škola dobila uslove koji su približni prosvetnim objektima u EU. Takođe, u okviru rekonstrukcije zgrada, *Fondacija Đoković* i *NIS* pomogli su opremanje kabineta za hemiju i računarstvo i informatiku.



OŠ „Branko Radičević“

Jedna od vodećih stručnih škola u Srbiji

Poljoprivredno-veterinarska škola



Foto: Danijel Milić

tokom više od pola veka postojanja, *Poljoprivredno-veterinarska škola* sa domom učenika *Svilajnac*, razvila se u jednu od vodećih stručnih škola u Srbiji i regionu. Ova srednja škola danas je model savremene obrazovne institucije sa visokim standardima teorijske i praktične nastave.

Škola je verifikovana za edukaciju učenika trećeg i četvrtog stepena u obrazovnim profilima: *veterinarski tehničar*, *poljoprivredni tehničar*, *tehničar hortikulture*, *prehrambeni tehničar*, *mesar* i *rukovalac mehaničar poljoprivredne tehnike*.

U okviru kompleksa *Poljoprivredno-veterinarske škole* nalazi se: školska zgrada sa učionicama i kabinetima, dom za smeštaj učenika, sportski tereni na otvorenom, objekti za povrtarstvo i stočarstvo i mašinski park.

Poljoprivredno-veterinarska škola ima potpuno opremljenu veterinarsku ambulantu, laboratoriju za veterinarsku struku, laboratoriju za prehrambenu tehnologiju i agrohemijsku laboratoriju. Škola poseduje kabinet za poljoprivrednu

tehniku, radionicu za poljoprivredne mašine i raspolaže vrednom poljoprivrednom mehanizacijom, priključnim mašinama, sistemima za navodnjavanje i prevoznim sredstvima svih kategorija.

Poljoprivredno-veterinarska škola u svom sastavu ima i izdvojeni poligon za praktičnu nastavu imanje *Čair*, na kome se nalaze proizvodni i ogledni voćnjaci i vinograd, površine pod povrćem na otvorenom i površine pod ratarskim kulturama. U školi u kojoj se primat daje praktičnoj nastavi, tj. dualnom obrazovanju, svake godine blizu 700 učenika ima priliku da učestvuje u oglednoj proizvodnji u svim pobrojanim segmentima poljoprivredne proizvodnje.

Od svog osnivanja, *Poljoprivredno-veterinarska škola* iz Svilajнца pridaje veliki značaj saradnji sa institucijama značajnim za razvoj poljoprivrede i stočarstva, republičkom i lokalnom administracijom, domaćim i međunarodnim organizacijama i srodnim školama iz Srbije, Švedske, Holandije i Republike Srpske.